

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

TEXTO: *Belleza de María*, (continuación) por Teófilo.—*El pino de Formentor*, traducción al castellano, por Fr. Restituto del Valle Ruiz, O. S. A.—*El P. Estanislao March, S. J.—La política a bofetadas.—Ecos de Madrid.—De Cuba.—Noticias generales.—Por telegrama.—En el estrado de EL ANCOR.—Boletín religioso.—De la capital.—Datos estadísticos.—Boletín meteorológico.—Comercio.—Anuncios.*

BELLEZA DE MARIA

III

Tomemos en nuestras manos las obras imperecederas de los Santos Padres; fijemos la vista en las páginas de oro de la Sagrada Escritura, singularmente en los libros de los Profetas, en la Sabiduría y en el Cantar de los Cantares; y quedaremos sobrecogidos de admiración ante la multitud innumerable de símbolos, de figuras, de tipos, de comparaciones, de magníficas alegorías en que se halla representada la Virgen de Nazaret: esta mujer singular, extraordinaria, única, portentosa; esta mujer sin nombre, porque no hay nombre capaz de manifestar su belleza y su hermosura incomparables. Bien podemos llamarla toda hermosa, sin mancilla, escogida entre millares, sin donde Dios ha puesto su tienda, ciudad de Dios cuyos cimientos radican en los montes más elevados de santidad, casa que edificó para sí la Sabiduría Eterna; bien se la puede comparar con la tienda de Cédar, con la torre de David, con el monte de la mirra y el collado del incienso, con el monte Líbano, con las columnas de mármol y con la aurora de la mañana; bien se puede afirmar que sus ojos fueron parangonados con los de la paloma, sus mejillas con las de la tórtola, su cuello con la torre de marfil, sus labios con el carmín de la banda púrpura; nada, absolutamente nada, explicar á suficientemente la realidad de su ser. La pintara, la escultara, la música, la poesía y todas las bellas artes de común acuerdo rivalizan por interpretar la belleza de tan Soberana Reina; y se fijan en sus menores detalles, y contemplan absortas su gracia y su sin par donosura, y buscan raudales de inspiración en los subidos quilates de su grandeza; y cuando, entre extáticas y convulsas, creen haber sorprendido los misterios más recónditos del arte; toman el instrumento con mano trémula, cual si la hubiesen sometido á una corriente eléctrica; pero ni el pincel ni el buril ni la pluma, aciertan á sensibilizar los rasgos de una belleza superior á la misma Estética, y los finisimos resortes de una armonía inimitable que sólo Dios puede conocer. ¡Ah...! yo contemplo las maravillas de la naturaleza; la sucesión de los días y de las estaciones; la bóveda celeste tachonada de estrellas palpitantes, cual trémulas gotas de rocío; la multitud de animales y de plantas que cubren la superficie de la tierra; la variedad de oteros y cañadas; el valor inestimable de las minas de oro, de plata y de piedras preciosas; los picos de los montes dorados por los rayos del sol; la frondosidad de los valles, el suave murmullo de las fuentes cristalinas, el aroma de las flores silvestres y los sonoros trinos de los pequeños alados que andan revolando entre el follaje; y después de todo esto, vuelvo los ojos hacia María y me veo precisado á exclamar: *María es más bella*. Excita mi curiosidad la bravura del mar entumecido, y situado en la inmensa llanura de la playa no muy lejos de las aguas, empiezo á considerar las riquezas sepultadas en aquellos abismos: perlas, coral y tesoros procedentes de los grandes naufragios; objetos riquísimos confundidos, tal vez, con las bellotas de oro de que hablan los poetas; poblaciones enteras castigadas por la mano de Dios...; pero volviendo los ojos hacia María, no pue-

do menos de prorrumper: *María es más bella*. Contemplo también la felicidad de los cielos: aquellas ráfagas de luz, aquellos manantiales de amor; y, si fuera posible concebir el cielo sin Dios, exclamaría del mismo modo: *María es aún más bella*. De suerte que, puedo concluir con San Anselmo: «Nada hay, Señora, que sea igual á tí, nada que pueda ser comparado contigo. Todo cuanto existe, ó es superior á tí ó inferior; lo que está sobre tí es Dios, lo que te es inferior es todo lo que no es Dios.

Amemos pues á María, porque, entre todas las criaturas, ninguna como ella responde tan perfectamente al concepto de belleza. Y si esta se conoce, no tanto por las perfecciones como por los efectos que en nosotros produce; por el placer que nos proporciona, por el encanto y atractivo que encuentra el ánimo en el objeto bello; bien podemos decir que María es la personificación de la belleza; puesto que ella como ningún otro ser imaginable atrae sobre sí las miradas de los hombres, excita nuestro interés, cautiva nuestro corazón con raudales de simpatía; y una vez recreada nuestra sensibilidad se hace admirable á nuestra razón, y contemplamos la eficacia de su poder, su valimiento ante Dios, su pureza angelical, el mar inmenso de su gracia; hasta dejar plenamente satisfecha á más de la sensibilidad, la inteligencia, la voluntad racional y todo nuestro ser, según manifesté en mi primer artículo.

Mas como fruto del piadoso ejercicio del Mes de Mayo que practicamos todos los días, tengamos presente que, si la Virgen de Nazaret puede ser considerada «bella como la aurora y la más bella de las criaturas, (1) es porque estuvo adornada de todas las virtudes que pueden resplandecer en un ser finito; y si mereció la dignidad altísima de Madre de Dios, fué debido á la belleza moral y no á la belleza corpórea; siendo así que ésta es inferior á aquella á la cual está sometida como el efecto á la causa. «El hombre, dice muy bien un distinguido escritor, por ser un compuesto de dos sustancias que se compenetran intimamente, debe tener una especial belleza: puede ser bello el cuerpo ó bella el alma; pero ésta no es la belleza del hombre. La belleza del hombre consiste en la belleza del alma, recayendo y haciéndose ostensible sobre la belleza del cuerpo. Si el cuerpo es bello y no lo es el alma no será bello el hombre. Luego la belleza corpórea, sin el sostén de la piedad, es completamente vana y perjudicial, porque se convierte en cebo de las pasiones más degradantes. Es como la flor nacida en estercolero y como el monumento levantado sobre la fetidez del sepulcro: bien aparente que nos ciega en vez de alumbrarnos; ligero como el viento arrebatado; flor que en un mismo día nace, brilla y se marchita. *Fallax gratia et vana est pulchritudo*. Sólo las virtudes cristianas, basadas en el temor de Dios, pueden proporcionar á la mujer aquella rectitud de conciencia, aquella pureza de corazón y aquella modestia de semblante, de donde se origina la verdadera belleza. *Fallax gratia et vana est pulchritudo; mulier timens Dominum ipsa laudabitur*.

TEÓFILO.

Honramos hoy nuestras columnas, publicando en ellas la hermosa traducción castellana *El Pino de Formentor*, hecha recientemente por el distinguido escritor agustino Rdo. P. Fr. Restituto del Valle Ruiz, y que nosotros tomamos de la científica revista *La Ciudad de Dios*, que dirigen los RR. PP. Agustinos del Escorial.

Seguros estamos de que nuestros lectores se complacerán muy mucho en ver, tan fiel y hermosamente vertidas al castellano, las bellezas que encierra *Lo Pi de Formentor*.

(1) Mes de Mayo, por Quadrado.

tor, concepción sublime del inspirado poeta mallorquín D. Miguel Costa, Pbro.

EL PINO DE FORMENTOR

(DE MIGUEL COSTA Y LLOBERA)

¡Amo un árbol! Más fuerte que secular palmera, Más verde que el naranjo, más que el ciprés gentil; Conserva de sus hojas la eterna primavera, Y afronta las borrascas que azotan la ribera, Y á embates resquebrajan la ramba del cantil.

No asoma entre sus hojas la flor enamorada, Ni va la fuentecilla sus sombras á besar; Mas Dios ungió de aroma su frente consagrada, Le dió por duro lecho la cumbre resquebrada, Por manantial oculto la inmensidad del mar.

Si allá, sobre las ondas, brilla la luz divina, No trina, no, en sus ramas el pájaro cantor; El ronco grito escucha del águila marina, O el ancha ala del buitre, que hasta él su vuelo empina Remueve su follaje con áspero rumor.

No del terrestre limo su vida se sustenta; Él hunde su raigambre y horada el peñascal; Tiene rocío y lluvias, aires y luz que alienta. Y, cual profeta santo, tan sólo se alimenta, De amor de las alturas, de vida celestial...

¡Árbol sublime! Tú eres del genio imagen viva, Dominas las montañas, lo inmenso logras ver; Te es dura, sí, la tierra; mas de tu copa altiva Las ramas besa el Cielo, y tiene tu alma esquivada Al huracán y al rayo por gloria y por placer.

¡Oh, sí, que cuando estalla la tempestad violenta Y entre el hervor de espumas retiembla el peñascal, Más fuerte que las ondas del mar que al pie revienta, Él canta alegre entonces, y allá entre la tormenta, Triunfante da á los vientos su cabellera real!

Árbol, mi amor te envidia; sobre la tierra impura Tu gloria y tus recuerdos prendas de mi alma son; Luchar, venciendo siempre, reinas sobre la altura, Vivir sólo del Cielo, y hartarse de luz pura, ¡Oh vida, noble suerte que anhela el corazón!

Élevate, alma noble, sobre el mezquino ambiente, Y arraiga allá... do el árbol del rocío peñascal; Verás romper abajo del mundo el mar hirviente. Y se alzarán en los aires tu cántico valiente, Volando como el ave que empuja el temporal.

FR. RESTITUTO DEL VALLE RUIZ,
O. S. A.

EL P. ESTANISLAO MARCH, S. J.

Otra pérdida tenemos hoy que lamentar en Filipinas. El P. March ha muerto. La Iglesia, ha perdido uno de sus más celosos misioneros; la Compañía de Jesús, uno de sus más preclaros hijos; la patria, uno de sus más fieles defensores.

Embarcó para Filipinas el 30 de Julio de 1874, fué profesor del Ateneo, donde tuvo por discípulos á Rizal y á Luna, que á no desobedecer á su Maestro, marchando contra su consejo á España, donde pronto fueron asimilados por la Masonería, no se vieran, el primero, fusilado y el segundo, arrastrando el grillete del presidiario; desempeño, después, con general aplauso, el cargo de Ministro y Procurador en la Escuela Normal de Manila. Pero esto no bastaba al corazón magnánimo del P. March. Su ardiente celo, hacía le desear, con vivas ansias, ser trasladado á los abruptos é inhospitalarios bosques de Mindanao, regados ya, una y mil veces, por la generosa sangre de los hijos de San Ignacio. Un día, vió colmados sus deseos. Sus Superiores le destinaron á la tierra deseada: era esto á fines de Julio de 1876.

Estuvo primero en Zamboanga; después en Ayala, y por último en Joló, la Misión más peligrosa é irreductible, de todas las que tiene á su cargo la Compañía de Jesús en nuestras posesiones oceánicas. Diez años, desempeño el cargo de Superior de dicha Misión. Se trató afable, su caridad ardiente y su actividad infatigable, granjeáronle el cariño de todos los peninsulares residentes en aquel archipiélago y aún de los mismos levantiscos joloanos. El general Arolas, no obstante sus ideas, rindió también su tributo de admiración y cariño al P. March.

El mes de Agosto próximo pasado, era destinado de nuevo á Manila, para restaurar su quebrantada salud. Sin duda tuvo un presentimiento de su pró-

ximo fin, pues al participar su traslado, escribió, «pronto seré trasladado á la gloria... y allí nos veremos.»

Los últimos cargos que desempeñó, fueron los de Ministro y Procurador del Ateneo, y además Director de la Congregación Mariana del mismo. Allí, como fiel soldado de su Religión y de su Patria, ha fallecido el ilustre hijo de Manresa. A estas horas, su alma estará ya gozando de la presencia del Señor; pero por si así no fuera, cosa improbable dadas las virtudes de tan Santo Varón, pedimos á nuestros lectores una oración para su eterno descanso.

LA POLÍTICA A BOFETADAS

El señor ministro de Estado quiso resolver una cuestión diplomáticamente, sacudiendo la palma de la mano sobre las mejillas de un senador.

Esto, después de todo, no fué más que un hecho.

Tan brutal como se quiera; sin duda lo preveía el que dijo: brutal como un hecho.

Pero, en fin, fué un hecho.

Y sin duda á *El Nacional* hubo de gustarle y quiere convertirlo en derecho, ó en sistema, ó si parece mejor, en institución.

Porque es lo que él dice:

«Y conste que se ha olvidado un factor de importancia para juzgar lo ocurrido en el Senado.

«El duque de Tetuan es senador y es ministro, pero también es general del ejército español. Y no sabemos de general alguno que tolere pacientemente agravios de nadie.

«Más diremos: á cualquier general español se le perdona que abofetea: á ninguno se le perdonaría que soportase resignadamente un agravio.

«Y en esto, de seguro está el *Heraldo* conforme con nosotros.»

A lo que el *Heraldo* replicará, por lo menos para su colete:

—Distingo: si el que da la bofetada es fusionista, concedo; si el fusionista es el que la recibe, ¡un cuerno con dos puntas, ó dos puntas de cuerno para el abofeteador, y para la conformidad que me pide *El Nacional*!

De manera es que, según la teoría, el general que se meta á político no merece perdon si no la emprende á bofetada limpia con quiera que le haga el agravio de llevarle la contraria, aunque el contradictor sea persona tan circunspecta y contradiga en términos tan corteses y regulares como el Sr. Comas.

Y en cuestiones de honra, que es por donde lo considera *El Nacional*, ¿han de ser menos los ministros, los embajadores, los senadores, los diputados, cuantos aspiren al gobierno de la patria?

Pues, nada, en cuanto cualquier contradicción le moleste á cualquiera, bofetada y tente tienso.

Habría que ir á las Cortes y á los círculos políticos como los exploradores que están bien con su pellejo duermen en los desiertos y en las selvas pobladas de fieras, en jaulas de hierro transportadas en camiones ó por acémilas, y que los porteros se encargan de armar en los respectivos escaños.

O revólver en mano.

O espada en cinto.

O la faja en la faja, que será más propio.

Y véase cómo por todas partes va saliendo lo que nosotros solemos decir, y aun probar: que la política liberal es la de los peces en el agua, y los brutos en el monte.

Ecos de Madrid

El señor Cánovas, ha manifestado que con respecto á la beligerancia de los insurrectos cubanos se había dicho equivocadamente que los generales Weyler y Martínez Campos se declararon hace algún tiempo partidarios de la misma.

—El marqués de Tenerife, ha dicho el señor Cánovas, cree, en efecto, preferible la beligerancia, porque permitiría desarrollar la acción militar de un modo más eficaz contra los insurrectos.

Del general Martínez Campos no puede decirse lo mismo, añadió, pues no recuerdo que haya expuesto nunca su opinión sobre el asunto, ni me ha dicho una sola palabra acerca del particular.

El señor Cánovas, por su parte, no desea la beligerancia, ni la teme, ni la busca, afirmando que siempre ha expuesto esta misma opinión.

Me he permitido preguntarle acerca de

si en el caso de que los Estados Unidos reconocieran en definitiva el estado de guerra en Cuba el Gobierno español reforzaría la escuadra que hay en la isla.

El jefe del Gobierno ha contestado afirmativamente, añadiendo que sólo por mar pueden practicarse los derechos que da la declaración de estado de guerra.

Sigue creyendo el señor Cánovas que los Estados Unidos se mantendrán en perfecta neutralidad respecto de nuestra conducta, en el caso de que la beligerancia sea un hecho tan leal como lo practicamos nosotros cuando la guerra de sucesión con los barcos americanos que arribaban á nuestros puertos.

Poco después de empezar, la sesión, el ministro de Hacienda subió á la tribuna y lee el proyecto de ley de los Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1897-98.

El proyecto empieza con una exposición de los sucesos financieros y económicos acaecidos durante el interregno parlamentario, detallando las causas que impidieron negociar el empréstito de mil millones de pesetas con las Compañías de ferrocarriles y realizar el préstamo de la casa Rostchild con garantía de las minas de Almadén.

Presentada la liquidación probable del Presupuesto de 1896-97, que en este momento ofrece, á pesar de las dificultades que tuvieron que vencerse en los primeros nueve meses, un *superávit* de 11 millones comparado con igual período del año anterior, creyéndose que al fin de la liquidación el *superávit* efectivo será de 10.373.395 pesetas.

El exceso de la recaudación obtenida sobre lo presupuestado es de 7.871.653 pesetas.

Sigue la exposición diciendo que las dificultades transitorias porque atraviesa la nación impide el desarrollo de un plan financiero completo.

El proyecto dice que el Gobierno está firmemente resuelto á nivelar los Presupuestos y como se calcula que habrá un déficit de 92 millones de pesetas, se presupone que al Tesoro de Ultramar corresponderá en el déficit una participación de 32 millones.

Se establece un recargo de Guerra transitorio sobre todas las contribuciones directas é indirectas, exceptuando la territorial por el estado precario en que se encuentra la materia tributaria.

Este recargo no podrá exceder del 10 por 100 y se calcula que su producto será de 20 millones de pesetas.

Para cubrir los 40 restantes del déficit se establecerá un monopolio de importación, exportación, refinación y venta de petróleos, que se calcula dará 18 millones de pesetas.

Se proyecta además una operación de crédito de 40 millones y por si el Tesoro de Ultramar no pudiese aprontar la cantidad presupuesta, se establecerá otro monopolio de fabricación y venta de pólvora y materias explosivas que dará tres millones anuales á lo menos.

Se fija el Presupuesto de ingresos en pesetas 883.278.771 y el de gastos en pesetas 873.865.877; resulta un sobrante de 9.442.894.

El aumento de gastos se explica por la necesidad de atender á las deudas contraídas, al quebranto de los cambios y al aumento de intereses y amortización del empréstito de 600 millones.

También responde el aumento de gastos á las nuevas atenciones del ministerio de Marina que hace necesario el crecimiento de la escuadra y á las de Fomento, para subvenir á la construcción del canal de Aragón y Cataluña.

Respecto al Presupuesto extraordinario, se cuenta con el arriendo de las minas de Almadén, que se verificará por concurso, y el cual se calcula que producirá 12 millones, con los que podrán ser atendidos los gastos de Guerra, Marina y Fomento que no vayan incluidos en el Presupuesto.

DE CUBA

Los yankees

Telegramas de Washington dicen que los elementos «antijingoistas» entienden que la aprobación de la proposición Moragan, implica una actitud prematura de hostilidad á España.

Dicen que los Estados Unidos no están preparados para sostener una guerra, y opinan que á guerra se llegará más tarde ó más temprano de continuar por el camino emprendido.

Otras referencias de la capital federal americana, hacen suponer que Mr. MacKinley trabaja para conseguir la paz en Cuba mediante la independencia de la isla, y se habla también de las bases preliminares de un convenio que produciría análogos fines si España le admitiera y aceptara.

Mr. MacKinley quisiera llegar á poner término á la campaña de Cuba sin que surgiese la guerra entre los Estados Unidos y España.

El socorro á los americanos

Dobiendo transcurrir algunos días antes de que sea ley el proyecto de socorros á los súbditos suyos pobres residentes en Cuba, el Gobierno de Washington ha autorizado á

mister Lee para que invierta en los auxilios más perentorios hasta la suma de diez mil pesos.

La intervención yankee.—Una información

Telegrafían de la Habana que el 22 estuvieron en Guanabacoa, practicando en la cárcel una inspección ocular comprobatoria de si el dentista Ruiz pudo morir de muerte airada como los insurrectos afirman, ó de muerte natural conforme aseguraron las autoridades españolas, el consul Mr. Lee, el delegado especial del presidente MacKinley Mr. Calboux, nuestro consul en Filadelfia D. José Congosto y los secretarios de aquéllos.

No debió dar la inspección los frutos que deseaban los agentes yankees, por cuanto resolvieron repetirla y ampliarla.

A todo el mundo que de esto va enterándose, parécete demasiada longanimidad por parte de nuestro Gobierno tolerar que los yankees, no contentos con negar lo que nuestras autoridades afirman, puedan libre y sosegadamente hacer inspecciones é informaciones en territorio español, que por lo visto tienen ya como un feudo suyo.

Una explosión

Sin duda para que los delegados yankees que fueron á Casablanca puedan informar á su gobierno acerca del género humano de guerra que vienen haciendo los rebeldes, éstos hicieron el 21 estallar una bomba de dinamita en la línea férrea de Crispo Songo. La explosión alcanzó solamente á la máquina exploradora que precedía á un tren de soldados y pasajeros, que no sufrió novedad.

Descarrolló la máquina, los rebeldes apresarón al maquinista y otros empleados, robándoles sus equipajes; pero hubieron de abandonar los prisioneros y el botín al ser atacados por la tropa que echó pie á tierra atacándoles y haciéndoles nutrido fuego.

La tropa se componía de una guerrilla mandada por el teniente Lafuente y el escuadrón de Santiago.

El teniente murió peleando al frente de sus guerrilleros.

Un indulto

Dicen de la Habana que el general Weyler ha indultado de la pena capital al filibustero Cayetano Alfonso, á quien le fué amputada en la prisión una pierna como consecuencia de un balazo que recibió en la misma en el combate en que fué hecho prisionero.

Dos encuentros.—Weyler

La columna del general Jiménez Castellanos encontró á varias partidas rebeldes, batiéndolas, dispersándolas y haciéndolas muchas bajas.

Las nuestras fueron 2 muertos y 18 heridos.

—En Guinda (Matanzas) encontró el batallón de Bailén á una partida enemiga apoderándose del campamento que ocupaba y poniéndola en dispersión, con bajas numerosas. El batallón tuvo 10 heridos.

—El general Weyler se encuentra en Cienfuegos.

Otros encuentros

El batallón de Bailén (peninsular) batió á los rebeldes en el potrero Garrido, desalojándoles de sus posiciones y causándoles muchas bajas.

Nosotros tuvimos cuatro muertos y dos heridos.

—El destacamento de Limonar, en la Ermita, hizo un muerto al enemigo.

—La columna Almansa, en reconocimientos en Jaguaito, hizo un muerto á un grupo rebelde.

—La guarnición de Artemisa cerca de Mangas, hizo un muerto.

—La primera guerrilla de Pinar batió á un grupo, haciendo un muerto.

Nosotros tuvimos dos heridos.

—Presentados, 17.

Noticias generales

Cada vez son más numerosas las conversiones al catolicismo en los países escandinavos, principalmente en Dinamarca.

Bajo el vicariato apostólico de Monseñor von Euch, Obispo de Anastasiópolis, que dirige desde hace cinco años el Vicariato de Dinamarca, las instrucciones católicas van tomando en aquel país un desarrollo extraordinario.

Los convertidos proceden principalmente del clero y de la nobleza protestantes.

Hace poco Monseñor von Euch ha administrado el sacramento de la Confirmación á tres neófitos: el pastor protestante Niels Hansen, y los barones von Stampe Charisius y Lowenskjöld, padre este último del secretario de la legación de Dinamarca en San Petersburgo.

La ceremonia se verificó solemnemente en la capilla de las hermanas francesas de San José de Cluny, en medio de una devota y numerosa concurrencia.

Según vemos en la prensa extranjera, muy en breve tendrá lugar la botadura del buque *Flindt*, de la cual se esperan resultados verdaderamente sorprendentes, toda vez que se cree alcance una marcha de 50 nudos, ó sea 92 kilómetros por hora.

El capitán Flindt, danés de nacionalidad, espera dicho resultado, no sólo de las condiciones especiales del buque de su invención, sino también de un propulsor elisoidad originalmente concebido.

El buque medirá 20 metros de largo, 1,95 de ancho y 1,65 de profundidad, y estará enteramente cubierto de un puente que semeja el caparazón de una tortuga.

La máquina no desarrollará sino 20 caballos teniendo el gas por combustible.

El equipaje lo constituirán siete hombres.

Un propietario de Messancy (Bélgica) trabajaba con uno de sus criados un campo, cuando el arado puso al descubierto varias monedas de oro y de plata.

Se pusieron á buscar los dos hombres, profundizando en el terreno, y encontraron muchos centenares de monedas admirablemente conservadas, casi todas con el busto de Luis XV.

Estas monedas son escudos de seis libras y dobles pistolas.

El descubrimiento del tesoro ha producido viva impresión en el país.

El crucero *Río de la Plata* es mandado construir en los talleres 'Forges et Chantiers de la Méditerranée', por las Asociaciones patrióticas de la Argentina y del Uruguay.

Este crucero, regalado por los españoles de Buenos Aires y Montevideo á España, tendrá 75 metros de eslora, 10'80 de manga, 9'60 de puntal, 4'20 de calado y 4'35 de línea de flotación.

El tiro natural será de 3.600 caballos, y el fondo de 7.100.

Compondrán su artillería dos cañones Honoria de 10 centímetros; cuanto de 12; seis de 57 milímetros, y como armamento suplementario, llevará 160 Mausers españoles, 40 revolvers, 100 sables y 40 machetes.

El casco será de acero, de diez milímetros de espesor. Tendrá compartimentos estancos, y las cámaras llevarán una doble cubierta de acero. El buque desplazará 1,750 toneladas.

Irá alumbrado por la electricidad. Contendrá bombas para incendios y portará ocho embarcaciones menores.

El Cardenal Parochi á escrito á un periódico de Florencia, *L'Ateneo*, que jamás ha tenido correspondencia con León Taxil y que una sola vez le escribió para darle gracias del envío de un libro, por medio de su secretario. Después de algunas consideraciones, lamentando la prontitud y ligereza con que ciertas noticias se acogen, de nueva voz de alerta á la prensa y á los que estén dispuestos á caer en redes análogas á las tendidas por León Taxil y comparsa.

Los periódicos religiosos franceses aplauden al Gobierno de la República, tanto más sinceramente cuanto que todos los días tienen ocasiones de censurarle en otros asuntos, por la actitud correctísima que ha mostrado, imitando al presidente M. Félix Faure con motivo de la catástrofe ocurrida en el Bazar de la Caridad. Uno de los aludidos periódicos dice que la respuesta de M. Faure al Emperador Guillermo II podría llevar la firma de un Príncipe católico. También es notable por sus bellas frases y sentimientos la circular dirigida á todos los Párrocos de su diócesis acerca del mismo asunto por Mons. Cabrières, Obispo de Montpellier; más esto nada tiene de extraño.

El Cardenal Arzobispo de París, Mons. Richard, ha dado las gracias al presidente de la República por haber dispuesto la fiesta fúnebre de la Catedral en honra de las víctimas del incendio, y añade que espera los mejores resultados de la indicada unión entre la iglesia y el Gobierno, siempre que éste atienda á la verdadera opinión pública.

Se trata de celebrar un concordato entre la Santa Sede y la República Argentina. El desarrollo de la nación y el crecimiento de la población en la misma hacen necesario que se establezcan nuevas Sedes para consolidar la inapreciable obra de los Misioneros, principalmente salesianos. Los inmensos territorios de las Pampas de Río Negro y de la Patagonia serán cada vez más atendidos en cuanto á sus intereses religiosos, gracias á la cordial inteligencia entre la Santa Sede y el Gobierno de la República.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos
 Día 23.—Varones 2.—Hembras 2.
 Día 24.—Varones 1.—Hembras 1.
Matrimonios
 Día 23
 Don Pablo Bestard Vich con doña Juana María Rainés Berga.
 Don Juan Pamiás Cubells con dona Rosa Gollago Iglesias.
 Don Antonio Bonet Amills con dona Coloma Frau Rey.
 Día 24.—Ninguno.
Defunciones
 Día 24
 Juan Margarita Bermúdez, casado, de 92 años. *Can Capas* de nefritis.
 Jorge Buadas Socías, casado, de 52 años, calle de Santany, de tumor canceroso del cuello.
 Antonio Cabañez Banzá, soltero, de 82 años, Molinar, no consta la enfermedad.
 Juan Mut Peralta, 11 años, calle de San Martín, de neumonía.
 Francisca Gelabert Borrás, viuda, de 77 años, plaza de Juanot Colom.
Hospital civil
 Día 24
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 308.—Entradas 6.—Altas, 11.—Defunciones, 1.—Quedan, 310.

POR TELEGRAFO

Proyecto de ley.—Continuará el mismo presupuesto

Madrid 26 á las 11 m.

Hoy será leído en el Congreso un proyecto de ley proponiendo que los actuales presupuestos rijan también durante el próximo ejercicio, añadiéndoles una aplicación para los gastos que puedan ocasionar las reformas que han de implantarse en la isla de Cuba.

Para Aranjuez. inauguración de la estatua.—Petición de Blanco

Madrid 26 á las 11 m.

El Gobierno en masa marchará el lunes próximo acompañando á la Corte á la inauguración de la estatua de Alfonso XII que se le ha erigido últimamente al difunto monarca en el real sitio de Aranjuez.

El general Blanco ha solicitado del Gobierno un puesto de senador por derecho propio.

Retraimiento.—Regreso.—Escasa concurrencia.—Revestirá importancia

Madrid 26 á las 9'35 n.

La minoría carlista ha acordado persistir en su retraimiento.

Ha regresado á Madrid el señor Montero Rios.

Las sesiones del Congreso se ven muy poco concurridas; en cambio en el salón de conferencias nótese á todas horas grandísima animación.

Concédese mucha importancia al Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, asegurando algunos que en él se planteará la crisis.

Reunión de ministros.—La crisis es inminente.—El Sr. Maura

Madrid 27 á las 10 n.

Los ministros se han reunido hoy en Consejo, declarando en él el señor Cánovas á sus compañeros de gabinete que no ha llegado todavía el caso de presentar ninguna dimisión.

La opinión general insiste sin embargo en que la crisis es inminente.

La Academia de jurisprudencia ha elegido hoy por unanimidad para el cargo de presidente de la misma al ex-ministro liberal D. Antonia Maura.

Pérez.

DE OTROS CORRESPONSALES

Consejo de Ministros

Madrid 27 á las 8'15 n.

El Consejo de Ministros terminó á las siete y media, cambiándose impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Confirmándose que se aprobarán rápidamente en las Cortes los proyectos pendientes y que á mediados de la semana próxima se suspenderán las sesiones.

Creo que nada pasará y que continuarán conservando sus carteras los actuales Ministros.

Hablóse de algunos expedientes de crédito.

Cogida de Fabrilo

Madrid 28 á las 1'45 m.

En la plaza de La Unión (Maroia) fué cogido el Jerezano por un toro navarro de la ganadería de López. La herida es grave.

La herida de Fabrilo tiene quince centímetros de profundidad, interesándole la masa intestinal.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 30.
Sale el sol, á las 4'32.
Pónese, á las 7'23.

MAÑANA

(148) 29 (217)

SÁBADO

SAN MAXIMINO OBISPO Y CONFESOR

Fué de nación francés y debió á sus virtudes y sabiduría ser elevado á la dignidad episcopal en la diócesis de Tréveris. Cuando san Atanasio fué desterrado de su silla por la hortodoxia de su fe le hospedó en su casa, prodigándole todos los consuelos de que éra merecedor y que podía esperarse de aquel piadoso y caritativo prelado, que murió en el ósculo del Señor en este día del año 378.

OFICIO DIVINO.—Día 29.—Sábado.—De S. Ubaldo Ob. y Conf. Blanco. Semidoble. com. de la octava. Vísperas de S. Fernando Rey, com. de la Dominica.

En la Catedral, indulgencia plenaria en honor de la Túnica de N. S. J. C.

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: á las diez de la mañana se expondrá S. D. M. que estará de manifiesto en solemne oración de Cuarenta Horas; en seguida se cantará Tercia y la misa mayor. Por la tarde á las siete y media se principiará un devoto Triduo, siendo el orador en los tres días D. Pedro Planas, Cura regente de la parroquia de Sansellas, concluyéndose con el Acto de Desagravio y canto del himno dedicado al Sagrado Corazón que precederá á la reserva de S. D. M.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa propia en honra de su Titular.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

En el estrado de EL ANCORÁ

¿QUÉ ES LA CARIDAD?

El soberbio dice: La Caridad es esa lazada invisible que une entre sí á los espíritus superiores, á los corazones privilegiados, á esos seres que con alas de águila se elevan sobre todo lo que divide á los pequeños, buscando en las alturas el centro de unidad en que reposan las almas grandes.

Esa no es caridad. La Caridad verdadera abraza en su amoroso seno al pobre, al pequeño, al desgraciado: todos son grandes á sus ojos, todos dignos de su amor. Como Job, se hace el ojo del ciego y el pié del cojo; como el Samaritano, se detiene ante el viajero herido, y venda sus llagas; como Martín, parte su capa con el desnudo; como Elisabeth, trueca sus donativos en flores perfumadas, emblema de la pureza de sus afectos, de la generosidad de su suave y regocijada beneficencia.

El impío dice: La Caridad es ese hilo misterioso de sincera piedad que une á las almas separadas por dogmas; que prescinde de creencias antiguas y de utopías del porvenir; que reúne y armoniza los arrobos místicos y las concupiscencias mundanales en el seno de la Bondad.

Esa no es caridad. La Caridad divina nace de Dios; vive de Dios, y camina siempre hacia Dios.

No dice sino la verdad; no ama sino el bien; no obra sino la justicia.

Inclina los cielos sobre nuestra cabeza, para transformar la tierra en paraíso. Eleva ante nuestros pasos mística escala de virtudes, para que subamos á Dios con alas de ángel, mientras los ángeles bajan hasta nosotros con corazón de amigos.

La caridad mira reverberar en todas las almas la imagen adorable del Dios que ama. Si sois creyentes, ve en vosotros la refulgencia de esa semblanza divina, que os viste librea de nobleza, que os ciñe corona de gloria, que os circunda con aureola de inmortalidad; y entonces se goza, adora, bendice, entona el cántico triunfal de su Amado. Si por desgracia sois incrédulos, como un sol apagado; y entonces no sosiega, no para, no vive; y por agua y por fuego, con trabajos, con sacrificios, con su misma muerte, trata

de resucitar en vosotros la vida, de restaurar el reino de Dios, de cerrar el infierno y abrir las puertas de la eterna felicidad.

El sensual dice: La Caridad es ese abrazo que se dan todos los seres felices en obsequio de los desgraciados; es ese coro de hadas coronadas de rosas, en cuyos labios de coral retoza la sonrisa del placer, mientras sus alados pies ensayan la danza del festín al compás de los ayes del dolor, de los quejidos de la miseria, de los lúgubres y entrecortados suspiros del moribundo.

Esa no es caridad. La Hija del cielo funde en uno todos los corazones, y cercena al feliz sus alegrías y al desgraciado sus penas, dando al uno compasión y al otro consuelo.

Quita al rico sus tesoros, para darle los inamisibles de la limosna, y al pobre sus deudas, para dejarle la nobilísima de la gratitud.

Arranca los abrojos que lastiman el pié del ciego, del débil, del desvalido, y con ellos prepara al sabio en sus vigiliat, al poderoso en sus cuidados, lecho de espinas que, al florecer, darán por fruto la paz, la inmortalidad y la gloria.

¡Caridad! nombre santo que el mundo invoca con labio impuro; aroma del cielo con que el placer intenta perfumar sus bacanales; ropaje de ángeles con que la moda pretende vestir sus figurines; copa sagrada del templo de Dios en que Baltasar brinda á sus concubinas el vino embriagador de sus orgías.

¡Afuera! ¡Afuera los profanos! No holleis con pié sacrilego la santa morada. En la casa de Dios la Fe pone los sólidos cimientos; la Esperanza eleva las robustas columnas; la Caridad extiende sobre ellas la dorada techumbre, de que penden, como estrellas, las lámparas de todas las virtudes.

FRANCISCO DE SALES.

DE LA CAPITAL

FIESTA DE LA ASCENSIÓN

Celebróse con gran solemnidad en nuestra Santa Iglesia Catedral con asistencia del Excmo. é Ilmo. señor Obispo.

El M. I. Sr. D. Pedro J. Campins, canónigo Magistral ocupó la sagrada cátedra pronunciando un notable discurso sobre el reinado social de Jesucristo. Terminada la misa mayor su Excelencia dió la bendición al numeroso auditorio. A las doce cantóse la hora canónica, con acompañamiento de órgano, durante la cual pudimos admirar una vez más los raudales de armonía que expertas manos pueden hacer brotar de tan valioso instrumento.

En Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolás cantóse también la hora Canónica.

En Montesión

Ante numeroso y devoto auditorio predicó el R. P. Juan Setó S. J.

Presentó á María como consoladora de los afligidos, á la cual, á raíz de la Ascensión de su Hijo amado, acudían ya los apóstoles, discípulos y todos los primeros cristianos para oír de tan celestiales lábios palabras que avivaran su fe y reanimaran su espíritu; deseo vivísimo que tan elocuentemente supo expresarlo San Ignacio mártir en sus epístolas á San Juan.

Recordó las tres principales aflicciones del patriarca Jacob, y extendióse en profundas y bien razonadas consideraciones sobre la tribulación.

Entre las sabias citas de los santos Padres y Doctores de la Iglesia que adujo para demostrar que la paciencia en las tribulaciones de la vida es el medio más heroico para andar por el camino de la perfección, pronunció con San Agustín aquellas sus célebres palabras: *No rechaces el azote con que Dios te prueba si quieres alcanzar la Eternidad.*

Finalizó exhortando á los atribulados para que recorrieran á la protección de María exclamando de lo íntimo del corazón: *Consolatrix afflictorum, Ora pro nobis.*

El domingo se celebrará en dicha iglesia el devoto y poético acto del besamanos á la Santísima Virgen.

Lo agradecemos.—Hemos recibido un atento B. L. M. acompañado de un ejemplar del programa de los solemnes cultos que para desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús en el presente año le consagran los asociados de la Comunion Reparadora y de la Cruzada de los Angeles en la iglesia de San Felipe Neri, en donde se halla establecido el centro diocesano agregado á la Pía-Unión de Roma y al Apostolado de la oración.

Damos las más afectuosas gracias á nuestro particular amigo P. José Anba, Director de la Mencionada Asociación, por la deferencia que le hemos merecido.

Enhorabuena.—La tributamos sinceramente á las señoritas maestras de las esenelas nocturnas de las Hijas de María por el esplendor con que anoche celebraron el ejercicio del mes de Mayo, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

El orador D. Bernardo Matas encargado de ensalzar las glorias de la Santísima Virgen tejió un bello panegírico con sublimes conceptos y dulce acento.

Nos llamó la atención la simétrica distribución de luces tanto del altar mayor como de la capilla de la Purísima, en donde sobre la sagrada mesa se hallaba expuesto un hermoso corazón de María formado de bellas y aromáticas flores, lo cual formaba un conjunto que revela el delicado gusto y hábil destreza de las personas que tan bien lo supieron combinar.

De la guerra.—En el vapor del miércoles llegaron Jaime Tous y Mas, Juan Martorell y Garau, soldados del Batallón Provisional, y Francisco Más Expósito sargento también del Provisional, todos vienen con licencia por enfermos.

El soldado Tous y el sargento Más han tomado parte en acciones importantes cubriéndose de gloria en todas ellas, llevando el último dos cruces del Mérito Militar pensionadas.

El mismo día llegó también el soldado Juan Serra que prestaba su servicio en Puerto-Rico en donde alcanzó una cruz de Mérito Militar pensionada por sus servicios en la sofocación del conato de rebelión que se intentó en aquella Isla.

Clausura de la Exposición de Sóller.—El próximo domingo 30 con motivo de la clausura de la Exposición, habrá grandes festejos, repitiéndose las iluminaciones y concierto en la Plaza de la Constitución, y la cabalgata histórica que tanto éxito tuvo el 17 del actual.

Presupuesto carcelario.—Ha sido aprobado por este Gobierno de provincia el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Manacor para el próximo año económico de 1897 98, y el repartó de 7115 pesetas, á que asciende y arroja el siguiente resultado:

Artá	607'14
Campós	431'24
Capdepera	271'82
Felanitx	1253'81
Manacor	1710'59
Montuiri	284'19
Petra	413'76
Porreras	551'64
San Juan	226'87
Son Servera	284'36
San Lorenzo	331'94
Santañy	614'58
Villafranca	133'06

Oposiciones.—Se convoca para el 14 de Junio próximo á las maestras que han de tomar parte en los ejercicios de oposiciones á las escuelas y auxiliares elementales de niñas del principado de Cataluña.

Vacante.—Ha de proveerse la plaza de secretario del Ayuntamiento de Lloseta dotada con el haber anual de 825 pesetas.

Congreso de Higiene.—Hoy á las doce de la mañana debe procederse en el despacho del Sr. Gobernador civil á la formación de la Comisión auxiliar de esta provincia del Congreso internacional de higiene y demografía que tiene que celebrarse en Madrid el mes de Abril del año próximo, habiéndose designado para formarla los señores siguientes:

Presidente.—Sr. Gobernador civil.

Vice-presidente.—Sr. Alcalde de Palma.

Vocales: D. Pedro Juan Matas y D. Santiago Villalonga, que pertenecen á la Junta provincial de Sanidad; el Director del Hospital Militar de esta Plaza: el Director de Sanidad Marítima del puerto de Palma: D. Alejandro Ferrer, médico higienista; D. Bartolomé Gayá, médico municipal: D. Eusebio Estada, Ingeniero jefe de la provincia; D. Juan Fortuñy y Verí, comandante de Ingenieros: D. Bartolomé Ramis y don Juan Gaasp y Vicens, Arquitectos: don Ricardo Fuster, Jefe de Estadísticas: D. Juan Mayol y Malondra, veterinario; D. Pedro Blanes, Médico, y don Enrique Fajarnés, médico y administrador de Correos.

Exenciones.—Mañana deben presentarse ante la Comisión mixta de reclutamiento para el juicio de exenciones, los mozos de los reemplazos de 1895, 96 y 97 pertenecientes á los pueblos de Pollensa, La Puebla, Puigpuñent y Sansellas.

Ferías y Fiestas.—El Ayuntamiento de Manacor tiene acordado celebrarlás en el mes de Septiembre próximo, y al efecto ya se ha nombrado la Comisión organizadora para que comience los trabajos á fin de que se realicen con el mayor lucimiento.

El siguiente telegrama que nos ha dirigido el Sr. Alcalde de aquella populosa villa, viene á confirmar esta noticia.

Manacor 27 á las 10'30 m.

La Junta organizadora de Ferías y Fiestas en Manacor, en sesión celebrada anoche, acordó por unanimidad nombrar una comisión de propaganda contando con los representantes de la prensa mallorquina y suplicando su valioso concurso.

Espero lo comunique á la prensa.—El Alcalde presidente, Antonio Jaume.

Multas.—Han sido impuestas por el Sr. Gobernador civil á cuatro dueños de establecimientos de bebidas por haber faltado á las órdenes dictadas por la referida autoridad.

Pruebas.—Tres de las barquillas que se construyen en los astilleros del Mollet, por encargo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, han hecho las pruebas de marcha y resultaron satisfactorias.

Vapor Lulio.—A las once de la mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Valencia é Ibiza. Ha traído el correo pasaje y carga variada.

Muerte repentina.—Jorge Serra, natural de San Jorge (Ibiza) que anoche estaba cenando en uno de los fonduchos del Muelle, fué acometido de un accidente de resultas del cual falleció á los pocos momentos.

Censo electoral.—La Junta provincial del mismo se reunirá el día 1.º de Junio próximo á la una de la tarde.

Licencia.—Se ha obtenido por dos meses, por enfermo, el alcalde de Santa Eugenia. El teniente de alcalde don Antonio Coll se ha encargado para durante este tiempo de la alcaldía.

Aprehensiones.—Las escampavías Flecha y Garza, de esta división de Guarda Costas, las han efectuado la primera de 21 bultos de tabaco de contrabando en la isla Conejera, y la segunda de un falucho cargado con 16 bultos del llamado de pota en aguas de Menorca.

La barquilla auxiliar del cañonero Atrévada, mandada por el contraalmirante de dicho buque, apresó anteayer en la isla de Cabrera 12 bultos de tabaco que encontró abandonados á la orilla del mar.

¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia* y *Clorosis*.

Las Píldoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los *menstruos*, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convenceréis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia*, *Fosfaturia*, *Albuminuria*, *Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la esperiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

¡Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las **PÍLDORAS Y GOTAS FEBRÍFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas*, *Cutáneas*, *Tuberculosas*, *Linfáticas*, *Bronquiales*, etc., etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO**.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la Hemoglobina en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

DEPOSITOS.—General farmacia del autor **MURO DE MALLORCA**. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ
LICENCIADO EN LAS FACULTADES
DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA
BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio **CUATRO PESETAS**. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Esto interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (*La Gramática en leña*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'42, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 8'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llega.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estalenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA